

Schriftliche Kleine Anfrage

der Abgeordneten Heike Sudmann (DIE LINKE) vom 25.09.23

und Antwort des Senats

Betr.: Entwicklung der Fährausfälle auf den Linien 62 und 64 im Jahr 2023

Einleitung für die Fragen:

Die HADAG-Fährlinien 62 und 64 sind für die Finkenwerder Bevölkerung und durch den großen Arbeitgeber Airbus für den gesamten Stadtteil von zentraler Bedeutung. An Wochenenden haben diese Fährlinien Bedeutung insbesondere für den Tourismus in der Freien und Hansestadt Hamburg. Dies ist in mehreren Anträgen des Regionalausschusses Finkenwerder und der Bezirksversammlung Hamburg-Mitte sowie in der Presse im Zusammenhang mit den Ausfällen von Fährfahrten in diesem Jahr bereits zum Ausdruck gebracht worden. Allein das Ausmaß der Ausfälle und damit die Dringlichkeit zur Handlung ist nicht gut dokumentiert.

Ich frage den Senat:

Einleitung für die Antworten:

Der Senat beantwortet die Fragen teilweise auf der Grundlage von Auskünften der HADAG Seetouristik und Fährdienst AG (HADAG) wie folgt:

Frage 1: *Welche Fahrgastzahlen gab es auf der Linie 62 und 64 im Vor-Corona-Jahr 2019 und im Jahr 2022? Bitte je Linie und je Monat auflisten.*

Antwort zu Frage 1:

Tabelle 1

	Fahrgastzahlen in Mio.	
	2019	2022
Linie 62	4,7	4,0
Linie 64	0,98	0,64
Linie 68	2,0	0,94

Eine Auswertung der Fahrgastzahlen nach Monaten liegt nicht vor.

Frage 2: *Wie viele Fahrten wurden auf den Linien 62 und 64 in den Jahren 2019 und 2022 durchgeführt? Bitte je Linie und je Monat auflisten.*

Antwort zu Frage 2:

In folgender Tabelle sind die Fahrten der Linien 62, 64 sowie 68 aufgeführt:

Tabelle 2

	2019			2022		
	Linie 62	Linie 64	Linie 68	Linie 62	Linie 64	Linie 68
Januar	3.816	2.410	3.146	3.828	2.415	3.297
Februar	3.452	2.192	2.911	3.453	2.207	3131

	2019			2022		
	Linie 62	Linie 64	Linie 68	Linie 62	Linie 64	Linie 68
März	4.227	2.396	3.049	4.289	2.468	3611
April	4.106	2.174	2.868	4.147	2.291	2.967
Mai	4.255	2.381	3.043	4.282	2.444	3.450
Juni	4.053	2.198	2.547	4.137	2.357	3.378
Juli	4.231	2.425	3.326	4.284	2.417	3.297
August	4.237	2.382	3.181	4.238	2.465	3.558
September	4.083	2.326	3.053	4.113	2.378	3.476
Oktober	4.207	2.415	3.059	4.252	2.338	2.338
November	3.699	2.358	3.053	3.753	2.378	3.458
Dezember	3.780	2.328	2.628	3.869	2.407	3.306

Frage 3: *Wie viele Fahrten sind auf den Linien 62 und 64 in 2019 und 2022 ausgefallen? Bitte je Linie und je Monat aufführen, differenziert nach Montag bis Freitag und Samstag/Sonntag/Feiertag für die Zeiträume 5.00 bis 10.00 Uhr, 10.00 bis 15.00 Uhr, 15.00 bis 20.00 Uhr und 20.00 bis 01.00 Uhr.*

Frage 4: *Während wie vieler dieser Ausfälle wurde parallel vertragsgemäß das Musical-Shuttle bedient? Bitte ebenfalls differenziert aufführen nach Montag bis Freitag und Samstag/Sonntag/Feiertag für die Zeiträume 5.00 bis 10.00 Uhr, 10.00 bis 15.00 Uhr, 15.00 bis 20.00 Uhr und 20.00 bis 01.00 Uhr.*

Frage 5: *Wie viele Fahrten sind auf den Linien 62 und 64 im Zeitraum Januar bis August 2023 ausgefallen? Bitte je Linie und je Monat aufführen, differenziert nach Montag bis Freitag und Samstag/Sonntag/Feiertag für die Zeiträume 5.00 bis 10.00 Uhr, 10.00 bis 15.00 Uhr, 15.00 bis 20.00 Uhr und 20.00 bis 01.00 Uhr.*

Frage 6: *Während wie vieler dieser Ausfälle wurde parallel vertragsgemäß das Musical-Shuttle bedient? Bitte ebenfalls differenziert aufführen nach Montag bis Freitag und Samstag/Sonntag/Feiertag für die Zeiträume 5.00 bis 10.00 Uhr, 10.00 bis 15.00 Uhr, 15.00 bis 20.00 Uhr und 20.00 bis 01.00 Uhr.*

Antwort zu Fragen 3 bis 6:

Die Bedienung des Musical-Shuttles wird seit Jahrzehnten von der HADAG ausgeführt und basiert auf einem Vertragsverhältnis mit entsprechenden Verpflichtungen. Die Einnahmen, die hierdurch generiert werden, tragen maßgeblich zu einer Reduzierung des Finanzierungsbedarfs bei, da die hierfür vorgehaltenen Schiffe außerhalb der Musical-Zeiten auf anderen Linien des öffentlichen Personennahverkehrs eingesetzt werden können.

Die Ausfälle auf den Linien 62 und 64 in den Jahren 2019, 2022 und 2023 sind aus der Anlage ersichtlich.

Der Shuttleverkehr zu den Musical-Spielstätten wird in den folgenden Zeiten bedient:

Montag bis Freitag: 15.00 Uhr bis 01.00 Uhr

Samstag, Sonntag, Feiertag: 12.00 Uhr bis 01.00 Uhr

Der Shuttleverkehr beginnt etwa 1,5 bis zwei Stunden vor Veranstaltungsbeginn und endet 1,5 bis zwei Stunden nach Veranstaltungsschluss. Während der Shows finden keine Fahrten statt. Eine detailliertere Auswertung zu Ausfällen während Bedienung des Shuttleverkehrs liegt nicht vor, jedoch ist aus der Anlage erkennbar, welche Fahrten während oben genannter Shuttlezeiten ausgefallen sind.

Frage 7: *Gibt es andere Fährlinien, auf denen eine ähnliche Problemlage besteht?*

Falls ja, die Fragen 1 bis 4 sinngemäß auch für diese Linien für die Jahre 2019, 2022 sowie den Zeitraum Januar bis August 2023 beantworten.

Antwort zu Frage 7:

Grundsätzlich sind fast alle Linien von Ausfällen betroffen. Circa 30 Prozent der Gesamtausfälle betreffen die Linien 62 und 64. Die meisten Ausfälle verzeichnete bislang die Linie 68, die in der Zeit von 5.00 Uhr bis 9.30 Uhr, sowie nachmittags ab 12.30 Uhr mit drei Schiffen bedient wird. Im Übrigen siehe Antwort zu 1 und 2 sowie Anlage.

Frage 8: *Worauf führt der Senat eine (eventuelle) negative Pünktlichkeits- und Zuverlässigkeitsentwicklung zurück?*

Antwort zu Frage 8:

Die negative Zuverlässigkeitsentwicklung ist maßgeblich auf die Abwanderung von Schiffsführer:innen sowie den aktuellen Fachkräftemangel in dieser Branche zurückzuführen.

Eine negative Pünktlichkeitsentwicklung kann nicht verzeichnet werden. Diese wird regelmäßig im Rahmen des hvv-Qualitätsmanagements geprüft und gemessen, wobei die HADAG eine der besten Quoten innerhalb des Hamburger Verkehrsverbundes (hvv) erzielt.

Vorbemerkung: *Im neuen Klimaplan (Drs. 22/12774) ist in der Anlage 1e eine Maßnahme V-01-14 „Angebot Fähre“ enthalten. Dort wird angekündigt: „Auf drei Linien (62, 64, 72) der Hamburger Fähren werden die Takte verdichtet. Weitere Prüfungen von Taktverdichtungen und Verlängerungen der Fährlinien.“ Als Umsetzungszeitraum werden ein bis vier Jahre angegeben.*

Frage 9: *Welche Linien sollen in einem Jahr, welche in zwei Jahren und welche in drei bis vier Jahren eine Taktverdichtung erfahren?*

Frage 10: *Wann liegen die Ergebnisse der weiteren Prüfungen von Taktverdichtungen und Verlängerungen voraussichtlich vor und wann zeichnet sich eine Umsetzung ab?*

Antwort zu Fragen 9 und 10:

Im Jahr 2024 sind keine Taktausweitungen oder -verdichtungen geplant. Im Jahr 2025 ist eine Taktverdichtung auf der Linie 72 vorgesehen. Weitere Taktverdichtungen unter anderem auf den Linien 62 und 64 werden für die Folgejahre angestrebt, sie hängen jedoch stark von der tatsächlichen Entwicklung der Personaldecke und Schiffsflotte sowie der Sicherstellung einer Finanzierung der Maßnahmen ab. Die Angebotsausweitungen werden kontinuierlich geprüft.

Tabelle 1
Ausfälle im Jahr 2019

	Linie 62				Linie 64				Linie 68			
	05.00 – 10.00	10.00 – 15.00	15.00 – 20.00	20.00 – 01.00	05.00 – 10.00	10.00 – 15.00	15.00 – 20.00	20.00 – 01.00	05.00-10.00	10.00-15.00	15.00-20.00	20.00-01.00
Januar	Mo-Fr	1	0	9	0	0	12	0	36	12	18	0
	Sa, So, Feiertag	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Februar	Mo-Fr	0	2	2	0	0	0	0	0	0	12	0
	Sa, So, Feiertag	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
März	Mo-Fr	2	3	23	3	0	0	0	0	0	23	0
	Sa, So, Feiertag	0	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0
April	Mo-Fr	2	0	9	2	0	13	0	19	6	51	0
	Sa, So, Feiertag	0	0	0	1	0	0	0	0	0	0	0
Mai	Mo-Fr	0	1	1	1	0	13	0	0	0	34	0
	Sa, So, Feiertag	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Juni	Mo-Fr	4	4	35	7	0	84	0	35	36	262	0
	Sa, So, Feiertag	1	4	4	7	0	0	0	0	0	0	0
Juli	Mo-Fr	3	8	17	3	14	11	0	0	0	46	0
	Sa, So, Feiertag	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
August	Mo-Fr	6	2	12	3	0	40	0	0	0	45	0
	Sa, So, Feiertag	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
September	Mo-Fr	4	1	2	2	0	0	0	0	0	19	0
	Sa, So, Feiertag	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Oktober	Mo-Fr	1	9	7	3	0	0	0	0	3	7	0
	Sa, So, Feiertag	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
November	Mo-Fr	0	1	0	0	1	0	0	19	0	0	0
	Sa, So, Feiertag	0	0	0	2	0	0	0	0	0	0	0
Dezember	Mo-Fr	0	4	7	0	0	1	0	0	0	0	0
	Sa, So, Feiertag	0	1	1	1	0	0	1	0	0	0	0

Tabelle 2
Ausfälle im Jahr 2022

	Linie 62						Linie 64						Linie 68					
	05.00 – 10.00	10.00 – 15.00	15.00 – 20.00	20.00 – 01.00	05.00 – 10.00	10.00 – 15.00	15.00 – 20.00	20.00 – 01.00	05.00 – 10.00	10.00 – 15.00	15.00 – 20.00	20.00 – 01.00	05.00 – 10.00	10.00 – 15.00	15.00 – 20.00	20.00 – 01.00		
Januar	Mo-Fr	0	2	2	2	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0		
	Sa, So, Feiertag	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0		
Februar	Mo-Fr	0	0	4	7	5	0	0	9	0	0	0	0	0	0	0		
	Sa, So, Feiertag	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0		
März	Mo-Fr	0	2	1	0	5	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0		
	Sa, So, Feiertag	0	0	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0		
April	Mo-Fr	1	0	0	0	6	0	0	0	0	0	0	0	16	0	0		
	Sa, So, Feiertag	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0		
Mai	Mo-Fr	0	1	8	0	0	0	0	0	0	0	0	0	2	0	0		
	Sa, So, Feiertag	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0		
Juni	Mo-Fr	1	2	4	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0		
	Sa, So, Feiertag	0	0	2	6	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0		
Juli	Mo-Fr	1	0	0	3	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0		
	Sa, So, Feiertag	0	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0		
August	Mo-Fr	0	6	20	10	0	0	0	32	0	0	0	0	32	0	0		
	Sa, So, Feiertag	2	3	6	8	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0		
September	Mo-Fr	11	4	16	2	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0		
	Sa, So, Feiertag	0	4	4	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0		
Oktober	Mo-Fr	0	9	14	1	9	0	0	9	0	0	0	0	0	0	0		
	Sa, So, Feiertag	1	3	1	4	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0		
November	Mo-Fr	0	1	7	3	0	0	0	18	0	0	0	0	0	0	0		
	Sa, So, Feiertag	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0		
Dezember	Mo-Fr	0	13	3	0	0	0	0	0	0	0	0	12	0	0	0		
	Sa, So, Feiertag	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0		

Tabelle 3
Ausfälle im Jahr 2023

	Linie 62						Linie 64						Linie 68											
	05.00 – 10.00		10.00 – 15.00		15.00 – 20.00		20.00 – 01.00		05.00 – 10.00		10.00 – 15.00		15.00 – 20.00		20.00 – 01.00		05.00 – 10.00		10.00 – 15.00		15.00 – 20.00		20.00 – 01.00	
Januar	Mo-Fr	0	0	4	0	0	0	9	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	Sa, So, Feiertag	0	0	2	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Februar	Mo-Fr	39	42	52	15	0	0	42	20	44	6	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	Sa, So, Feiertag	0	0	3	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
März	Mo-Fr	66	82	88	54	0	0	62	40	68	12	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	Sa, So, Feiertag	0	2	4	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
April	Mo-Fr	12	47	45	23	0	0	18	0	78	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	Sa, So, Feiertag	0	11	19	18	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Mai	Mo-Fr	11	26	55	24	0	0	0	0	42	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	Sa, So, Feiertag	14	11	16	6	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Juni	Mo-Fr	20	52	99	68	0	0	18	0	73	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	Sa, So, Feiertag	0	27	24	23	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Juli	Mo-Fr	29	49	80	47	0	0	18	0	113	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	Sa, So, Feiertag	0	12	33	26	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
August	Mo-Fr	47	124	120	46	0	0	78	0	106	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	Sa, So, Feiertag	12	8	12	20	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0